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Перелік скорочень 

аРВЧ - автоматичний резерв відновлення частоти (вторинне регулювання) 

БР - Балансуючий ринок 

ДД - Двосторонні договори 

IRR - Internal Rate of Return (внутрішня норма прибутковості) 

МВт - Мегават 

МВт·год - Мегават-година 

MMS (СУР) - Market Management System (Система управління ринком) 

NPV - Net Present Value (чиста приведена вартість) 

ОСП - Оператор системи передачі 

ПДП - Постачальник допоміжних послуг 

ПСО - Покладання спеціальних обов’язків 

РДН - Ринок «на добу наперед» 

РДД - Ринок двосторонніх договорів 

ROI - Return on Investment (рентабельність інвестицій) 

РПЧ - Резерв підтримки частоти (первинне регулювання) 

СВБ - Сторона, відповідальна за баланс 

СУР – Система управління ринком 

УЕБ - Українська енергетична біржа 

УЗЕ - Установка зберігання енергії 

ВДР - Внутрішньодобовий ринок 

XMtrade®/PXS - Платформа програмного забезпечення для торгів на РДН та ВДР 

ENTSO-E - європейська мережа операторів системи передачі електроенергії, що 
об'єднує 43 оператори у 39 країнах європейського континенту  

B2B - business-to-business 

DoD (Depth of Discharge) - глибина розряду батареї, а саме частка повної ємності 
акумулятора, яку можна безпечно використати. Повний розряд пришвидшує 
деградацію ємності. Для прогнозованого строку експлуатації у 10 років показник 
прийнятний показник на рівні 98% 
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Розділ 1. Опис проєкту 

Розглядається можливість встановлення установки зберігання енергії (далі- 
УЗЕ) потужністю 1 МВт з варіантами ємності від 1 до 4 МВт·год. Основна ідея 
проєкту — реалізація арбітражної стратегії на ринку «на добу наперед» 
(далі — РДН): закупівля електроенергії в години низьких цін і продаж у години 
високих цін. 

З огляду на глобальну тенденцію до децентралізації енергетичних ринків та 
зростання частки відновлюваних джерел енергії, роль УЗЕ набуває критичного 
значення для забезпечення балансування попиту і пропозиції. Це особливо 
актуально в умовах високої волатильності цін на електроенергію, що створює 
додаткові можливості для цінового арбітражу. 

Реалізація арбітражу на РДН дозволяє максимально ефективно 
використовувати коливання цін для отримання прибутку, що є ключовим чинником 
окупності проєкту. Стратегія купівлі в дешеві години і продажу в пікові періоди є 
ключовим фактором рентабельності УЗЕ. 

У розділі 2 цього аналізу описано принципи роботи кожного з сегментів 
оптового ринку електричної енергії  України, з урахуванням їхніх особливостей для 
можливості реалізації ресурсу саме на цьому сегменті ринку. 

Для загального розрахунку здійснення арбітражу на РДН та приведення 
показників оцінки інвестиційної привабливості враховано усі 4 варіанти роботи, в 
залежності від ємності із врахуванням витрат на сервісне обслуговування. 
Окупність проєкту розраховано на основі історичних статистичних даних щодо 
формування цін. Детальний опис вхідних даних та розрахунків наведений в 
розділі 3.  

Проте розрахунок здійснено без урахування потенційної вартості кредитних 
коштів, а з припущенням використання власних (наявних) коштів. У разі врахування 
в моделі додаткових витрат, очікуваний результат може змінитися залежно від 
наявних показників. 
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Розділ 2. Опис ринків, можливості реалізації та потенційні ризики  

З липня 2019 року, відповідно до нової моделі ринку електричної енергії, в 

Україні функціонують: ринок двосторонніх договорів, ринок «на добу наперед», 

внутрішньодобовий ринок, балансуючий ринок та ринок допоміжних послуг 

(рис. 2.1. та 2.2.). 

Варіантів реалізації ресурсу на різних сегментах ринку, з метою здійснення 

арбітражу, існує значна кількість. Проте при здійсненні такої діяльності та виборі 

комбінації сегментів ринку слід враховувати як історичний, так і поточний стан 

функціонування ринку електричної енергії в Україні, часові рамки для здійснення 

операцій, потенційні ризики та ціни, які формуються в межах різних цінових 

сегментів. 

До основних факторів ризику, характерних для всіх сегментів ринку 
електроенергії, належать: 

• нормативно-правові зміни — зокрема, внесення змін до законодавства 
або запровадження нових регуляторних обмежень; 

• воєнний стан — зокрема, загроза обстрілів об'єктів енергетичної 
інфраструктури, нестабільна робота генерації та мереж, підвищений ризик 
аварій, блекаутів і можливе запровадження режиму надзвичайної ситуації; 

• обмеження генерації та споживання; 

• встановлення граничних цін, що впливає на ціноутворення на ринку 
електроенергії. 

 

 
Рис. 2.1. Схематичне відображення ринку електричної енергії 
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Рис. 2.2. Таймлайн ринку електричної енергії 
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Ринок двосторонніх договорів 

Структура сегменту ринку 

Ринок двосторонніх договорів (далі — РДД) — це механізм купівлі-продажу 
електроенергії за двосторонніми контрактами, які, як правило, є довгостроковими. 
На цьому ринку виробники електроенергії можуть укладати договори з 
енергопостачальниками, узгоджуючи ціну, термін постачання та обсяг електричної 
енергії. Аукціони на РДД дозволяють здійснювати купівлю-продаж електроенергії 
в будь-якому обсязі, за винятком обсягів, що підлягають обов’язковому продажу на 
РДН, а також електроенергії, яка реалізується в рамках покладання спеціальних 
обов’язків (далі - ПСО). 

Усі виробники, за винятком виробників з відновлюваних джерел енергії, 
зобов’язані реалізовувати електроенергію через електронні аукціони. Інші 
учасники ринку можуть укладати договори поза межами цих аукціонів. 

Організатором аукціонів на ринку двосторонніх договорів є Українська 
енергетична біржа (УЕБ). 

Учасник ринку, що продає електричну енергію, та учасник ринку, що купує 
електричну енергію, які уклали двосторонній договір, повинні подати свої номінації 
на погодинній основі до дня поставки, до встановленого часу закриття «воріт», а 
саме учасники ринку повинні завантажувати обсяги купівлі або продажу 
електричної енергії, що  були придбані за ДД, в систему управління ринком (далі —  
СУР). 

Після завантаження в графічному інтерфейсі відображаються відповідні пари 
номінацій, що дозволяє перевірити їх на предмет можливих розбіжностей. 
Підтверджені номінації використовуються для автоматичного заповнення рахунків 
небалансу відповідальних сторін, що є підставою для здійснення відповідних 
розрахунків. 

Оплата за електричну енергію здійснюється згідно з умовами двостороннього 
договору купівлі-продажу, укладеного між сторонами. 

 

Можливість реалізації ресурсу 

На РДД здійснюється довгострокова купівля-продаж електричної енергії, що 

ускладнює коригування графіків споживання. На українському ринку 

найрозповсюдженішим періодом постачання є календарний місяць, проте інколи 

можуть бути й інші періоди, такі як декада або певна частина місяця. ДД з 

пропозиціями щодо річних та/або піврічних періодів постачання вкрай мало з 

огляду на можливі значні коливання ціни та складності її прогнозування на 

тривалий період.  

Можливість придбання електроенергії лише на окремі години (наприклад, 

одну-дві години) обмежена через специфіку ринку, де зазвичай, укладаються 

контракти на базове навантаження або блочні позиції. Це пов’язано з прагненням 

виробників забезпечити стабільну реалізацію свого ресурсу. 
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З боку покупців є прагнення хеджувати ризики за рахунок прибутку в дорогі 

години, з причини  прив’язки на українському ринку ціни споживача до ціни на 

РДН, водночас, контракти за ДД здебільшого укладаються за фіксованою ціною. Це 

ускладнює покриття потреб у короткостроковому періоді, коли ціни можуть суттєво 

змінюватися. 

Існує також варіант повної роботи на РДД. Такий підхід дозволяє хеджувати 

ризики та чітко розуміти години роботи УЗЕ.  Однак, з фінансової точки зору цей 

варіант менш привабливий з причини формування ціни на РДД, здебільшого 

нижчою за РДН, відповідно, різниця в цінах між купівлею та продажем не буде 

такою як на РДН. Також великою проблемою можуть бути варіанти реалізації 

ресурсу, так як продукт, який пропонує лише певні години протягом доби як на 

купівлю, так і на продаж, не користується великим попитом.  

Угоди на РДД, як правило, є менш гнучкими та можуть містити обмеження, що 

ускладнює маневрування та адаптацію до змін ринкових умов. Це може 

призводити до ситуацій, коли підприємства не можуть своєчасно або вигідно 

купити чи продати електроенергію в разі стрімкої зміни цінових умов. 

Також РДД характеризується низьким рівнем прозорості через відсутність 

публічної інформації про ціни та умови укладених угод. Це підвищує ризик помилок 

у прогнозуванні та ускладнює ефективне управління контрактами. 

 

Ризики 

На РДД існують такі ризики: 

• зміна умов договору — вірогідність перегляду або односторонньої зміни 

умов договору, що може вплинути на фінансовий результат та виконання 

зобов’язань учасників; 

• недобросовісність контрагентів — ризик невиконання або несвоєчасного 

виконання зобов’язань, зокрема прострочення платежів, відмови від обсягів 

купівлі-продажу електричної енергії; 

• формування ціни, яка не відповідає ринковій — укладання договорів за 

цінами, що значно відрізняються від ринкових; 

• регуляторні ризики — внесення змін у законодавство або регуляторні акти, 

що можуть вплинути на умови постачання, ціноутворення чи обмеження діяльності 

учасників ринку. 
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Ринок «на добу наперед»  

Структура сегменту ринку 

Ринок «на добу наперед» (далі — РДН) — це сегмент ринку електричної 

енергії, на якому здійснюється купівля-продаж електричної енергії на наступну за 

днем проведення торгів добу.  

Роботу РДН забезпечує АТ «Оператор ринку» (далі - Оператор ринку), 

організовуючи купівлю-продаж електроенергії за європейськими правилами в 

сегменті B2B на умовах спотової торгівлі, за допомогою програмного забезпечення 

XMtrade®/PXS . 

Торгівля електричною енергією на РДН здійснюється в автоматизованому 

режимі без ручного втручання в процес. Учасники ринку можуть подавати заявки 

на торги на РДН за 7 календарних днів до доби постачання і до часу «закриття воріт 

РДН» – до 12:00 години доби, що передує добі постачання. Час «закриття воріт 

РДН» може бути перенесено, але не пізніше ніж до 21:00 години доби. Оператор 

ринку визначає результати торгів на РДН, формує та надає учасникам РДН до 13:30 

години доби, що передує добі постачання (Д-1), відомості розрахунків на РДН. 

Повідомлення про результати торгів на РДН публікуються на вебсайті Оператора 

ринку до 14:00 години Д-1. 

Ціна на РДН визначається на основі сукупного попиту і пропозиції поданих 

заявок продавців і покупців. Заявки ранжуються за ціною та обсягом, на основі чого 

формуються криві попиту та пропозиції. Зіставлення цих двох кривих, сформованих 

для певного розрахункового періоду та торгової зони, забезпечує визначення ціни 

на РДН для цього розрахункового періоду (години) доби постачання. 

Для здійснення розрахунків учасники РДН/ВДР відкривають і підтримують 

ескроу-рахунок в уповноваженому банку. Цей рахунок використовується для 

оплати придбаної електроенергії та послуг Оператора ринку, передбачених 

договором на участь у торгах. 

Перед поданням заявок учасники РДН/ВДР повинні забезпечити необхідний 

рівень фінансового забезпечення. Оператор ринку виконує щоденні розрахунки за 

придбану та продану електричну енергію, що унеможливлює накопичення 

заборгованості. Усі операції дозволені виключно після перевірки 

платоспроможності учасника. Саме тому на сегментах РДН та ВДР відсутня 

заборгованість. 

 

Можливість реалізації ресурсу 

РДН надає можливість здійснювати операції купівлі та продажу електроенергії 

в межах окремих годин доби, що забезпечує високу гнучкість у плануванні та 

реалізації торгових стратегій. Завдяки щоденним торгам учасники РДН/ВДР мають 

змогу оперативно реагувати на зміни ринкових умов, коригувати свої заявки 
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відповідно до прогнозів споживання та цінових коливань, а також оптимізувати 

свої витрати або прибутки. 

У разі впровадження market coupling (спільної торгівлі з європейськими 

країнами на спотових ринках) можливе зростання волатильності цін, оскільки 

передбачається поява від’ємних цін, а цінові обмеження на європейському ринку 

є надзвичайно широкими (на РДН: мінімум –500 євро/МВт·год, максимум 4000 

євро/МВт·год). Це може спричинити збільшення різниці між максимальними та 

мінімальними цінами в межах однієї доби, що створює додаткові можливості для 

отримання збільшення прибутку. 

Оперативність і висока ліквідність цього сегменту ринку роблять його зручним 

інструментом для балансування портфеля закупівель і продажу електроенергії, 

особливо в умовах змінного попиту та нестабільності інших сегментів ринку. 

Для ефективного здійснення арбітражної діяльності необхідне чітке розуміння 

ситуації на ринках. Під час аналізу статистичних даних щодо формування цін на РДН 

було визначено, у які години найбільш вигідно здійснювати купівлю, а в які — 

продаж, з огляду на показники мінімальних та максимальних цін протягом доби. 

Мінімальні ціни в зимовий період (опалювальний сезон) переважно 

спостерігаються в нічні години — зокрема, о 4-й та 5-й годинах (табл. 2.1). Натомість 

у тепліший весняно-літній період мінімальні ціни найчастіше фіксуються у денні 

години — близько 13-ї та 14-ї. Водночас у кожному з перелічених періодів можливі 

певні відхилення від стандартних годин, оскільки ціни на ринку формуються 

залежно від співвідношення попиту та пропозиції, які, в свою чергу, залежать від 

великої кількості ринкових і позаринкових факторів. 

Таблиця 2.1. 
Години та кількість годин за місяць у 2024 році,  

в які найчастіше зустрічалася мінімальна ціна на РДН 
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Максимальні ціни, зазвичай, спостерігаються в години вечірнього пікового 

навантаження — з 18-ї до 23-ї години (табл. 2.2). Саме в ці години, станом на квітень 

2025 року, діють цінові обмеження із найвищою граничною ціною на рівні 9000 

грн/МВт·год. За результатами аналізу статистичних даних, саме в цей період доби 

фіксується найвище споживання електричної енергії, що зумовлює зростання 

попиту на оптових сегментах ринку, зокрема й на РДН. 

Подібна динаміка характерна для всього року, незалежно від сезону чи інших 

факторів. Водночас у деяких випадках максимальні ціни доби можуть 

спостерігатися й в інші години, однак такі випадки залишаються поодинокими для 

українського РДН. 

Таблиця 2.2. 
Години та кількість годин за місяць у 2024 році, 

в які найчастіше зустрічалася максимальна ціна на РДН 

 
 

Ризики 

На РДН існують такі ризики: 

• під час подачі заявок на купівлю та продаж на РДН існує ймовірність 

акцепту заявки на продаж, але неакцепту заявки на купівлю. Через це необхідний 

ресурс потрібно буде придбати або на ВДР, або вже за рахунок небалансу, що 

принесе збиток, але разом із цим не буде витрачатись ресурс УЗЕ; 

• цінові обмеження — встановлені граничні ціни (price caps), що впливають 

на механізм ринкового ціноутворення; 
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• висока волатильність — значні коливання цін через зміну попиту та 

пропозиції, а також вплив погодних умов тощо; 

• складність прогнозування — ринок змінюється щоденно в погодинному 

розрізі. Існує вплив різних факторів на кінцеву ціну, зокрема, зміни у виробництві 

електроенергії. Також одним з факторів впливу може бути зміна сезону, погодних 

умов та щорічні ремонтні роботи. Коливання споживання залежить від сезону, 

погодних умов, обмеження у пропускній спроможності мереж, зміни цінових 

обмежень; 

• ризик маніпуляцій — окремі учасники РДН/ВДР можуть штучно створювати 

дефіцит або намагатися впливати на ціни; 

• ризик зміни регуляторних вимог — внесення змін у нормативно-правові 

акти, що можуть вплинути на умови купівлі/продажу, постачання, ціноутворення чи 

обмеження діяльності учасників ринку. 
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Внутрішньодобовий ринок  

Структура сегменту ринку 

Внутрішньодобовий ринок (далі — ВДР) — це сегмент ринку електричної 

енергії, на якому купівля-продаж електричної енергії здійснюється безперервно 

після завершення торгів на ринку «на добу наперед» та впродовж доби фізичного 

постачання електричної енергії. 

Роботу ВДР, так само як і РДН,  забезпечує Оператор ринку, організовуючи 

купівлю-продаж електричної енергії відповідно до європейських правил у сегменті 

B2B на умовах спотової торгівлі, за допомогою програмного забезпечення 

XMtrade®/PXS. 

Після завершення торгів на РДН, з 15:00 години доби, що передує добі 

постачання електричної енергії, відкриваються «ворота» ВДР. Торги на ВДР 

завершуються за 60 хвилин до початку розрахункового періоду (година), на який 

подається заявка. Таким чином, цей сегмент ринку надає учасникам РДН/ВДР 

можливість коригувати графіки купівлі-продажу на поточну та наступну добу 

постачання у режимі 24/7. Результати торгів на ВДР оприлюднюються до 13:30 

години доби, наступної за добою постачання, у системі XMtrade®/PXS. 

Учасники РДН/ВДР відкривають і підтримують рахунок ескроу для здійснення 

розрахунків за куплену на РДН/ВДР електричну енергію, а також для оплати послуг 

Оператора ринку з організації операцій купівлі-продажу на РДН/ВДР шляхом 

укладення відповідного договору з уповноваженим банком (АТ «Ощадбанк», 

АБ «УКРГАЗБАНК», АТ «Укрексімбанк»). 

Учасники РДН/ВДР зобов’язані забезпечити необхідний рівень фінансового 

покриття до моменту подання заявок. Оператор ринку здійснює щоденні 

розрахунки за придбану та продану електричну енергію, що унеможливлює 

накопичення заборгованості. Проведення операцій відбувається виключно після 

попередньої перевірки платоспроможності учасника. Саме тому в цьому сегменті 

ринку відсутня заборгованість. 

 

Можливість реалізації ресурсу 

ВДР характеризується високим рівнем невизначеності, оскільки існує 

ймовірність неприйняття пропозицій як на купівлю, так і на продаж. Значна різниця 

між ціною, за якою продавець готовий реалізувати актив, та ціною, яку покупець 

готовий заплатити, підвищує ризики для учасників і може призводити до 

фінансових збитків, особливо в умовах низької ліквідності. На ВДР ціна також 

залежить від реальних змін у балансі попиту та пропозиції. Тому для енергетичних 

компаній, що займаються арбітражем, РДН є оптимальнішим вибором завдяки 

більшій передбачуваності та стабільності цін, що дозволяє знижувати фінансові 

ризики порівняно з більш непередбачуваним ВДР. 
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Одним із ключових аспектів для оцінки ефективної та надійної роботи на ринку 

є обсяги реалізації електричної енергії. Недостатня кількість учасників або заявок 

на купівлю/продаж ускладнює виконання торгових операцій, що, в свою чергу, 

може призводити до обмеженої конкуренції та різких цінових коливань. У таблицях 

2.3 та 2.4 представлено порівняння обсягів на РДН та ВДР, з яких чітко видно, що 

обсяги пропозиції, попиту та акцепту на РДН є в рази більшими, ніж на ВДР. Це, у 

свою чергу, означає значно вищу ймовірність акцепту заявки на РДН порівняно з 

ВДР. 

Таблиця 2.3. 
Обсяги акцепту на РДН та ВДР, МВт·год 

 
 

Таблиця 2.4. 
Середні погодинні частки акцептованого обсягу за січень 2024 – лютий 2025,%  

 
 

З даних, відображених в таблиці 2.4., чітко видно, що в обсягах акцептування 

на спотових ринках частка ВДР є значно меншою в порівнянні з РДН.  

Ліквідність ВДР визначається активністю учасників, обсягом торгів та наявністю 

достатнього обсягу пропозицій і попиту на електричну енергію. Оскільки на цьому 

ринку обсяги торгів є в рази меншими, відповідно, ймовірність акцептування 

заявок також є нижчою. У таблиці 2.5 представлено середні погодинні обсяги 

попиту, пропозиції та акцептованої електричної енергії на РДН та ВДР. Обсяги 

попиту, пропозиції та акцепту на ВДР є в рази меншими порівняно з РДН, і, як 

правило, на українському ВДР попит є істотно нижчим за пропозицію. 

Таблиця 2.5. 
Середні погодинні обсяги на РДН та ВДР за січень 2024 – лютий 2025, МВт·год  

 
 
Оскільки ВДР є ринком «швидкого реагування», спрогнозувати наперед 

можливі обсяги попиту, пропозиції чи акцепту є майже нереальним завданням, 

адже формування цих показників залежить від багатьох непрогнозованих факторів. 
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Закупівля електроенергії на ВДР є вигіднішою в нічні години, однак реалізація 

такої стратегії ускладнена, оскільки торгівля на ВДР може здійснюватися в межах 

поточної доби. Додатково слід враховувати, що низькі ціни в нічний період 

обумовлені зниженим попитом, що може робити таку закупівлю економічно 

невигідною і нести ризик непотрапляння в акцепт. 

Загалом, динаміка мінімальних цін на РДН та ВДР протягом року є досить 

схожою (табл. 2.6). У зимові (холодні) періоди найнижчі ціни найчастіше 

спостерігаються о 4–5 годині ночі, як на РДН, так і на ВДР. Натомість у теплі сезони 

ціна знижується у проміжку між 12 та 15 годинами. Водночас протягом кожного 

місяця можуть спостерігатися певні відхилення від наведених тенденцій, адже 

обидва ринки орієнтовані на поточну ситуацію в енергосистемі та на оптовому 

енергетичному ринку в цілому. Відхилень на ВДР зазвичай більше, оскільки попит 

і пропозиція на цьому ринку можуть коригуватися в межах поточної доби для 

наступних годин. 

Таблиця 2.6. 
Години, в які найчастіше зустрічалася мінімальна ціна на РДН та ВДР 

 
В таблиці 2.7. наведені мінімальні ціни на РДН та ВДР з підсвіткою кольором 

саме в ті години, коли було зафіксовано найбільшу кількість мінімальних цін за 

місяць. 

Водночас, аналізуючи динаміку мінімальних цін на РДН та ВДР, можна зробити 

припущення, що вони є досить схожими між собою. Якщо порівнювати мінімальні 

ціни саме в ті години, коли протягом місяця найчастіше фіксувалися найнижчі 

значення (табл. 2.7), то виявляється, що в ці години різниця між цінами на РДН та 

ВДР не є суттєвою. 
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У певні місяці та дні може траплятися ситуація, коли закупівля на ВДР є 

вигіднішою, однак, досить часто найнижчі ціни фіксуються саме на РДН. Водночас 

слід зазначити, що ціни на обох ринках відзначаються високою волатильністю та 

змінюються щоденно. 

Таблиця 2.7. 
Мінімальні ціни на РДН та ВДР, грн/МВт·год

 

Щодо максимальних цін, то динаміка на РДН та ВДР також є схожою. 

Найчастіше максимальні ціни наявні в години вечірнього піку протягом усього року 

(табл. 2.8.). 

Таблиця 2.8. 
Години, в які найчастіше зустрічалася максимальна ціна на РДН та ВДР 

 
Динаміка максимальних цін є дуже схожою до динаміки мінімальних, оскільки 

на обох сегментах ринку встановлено цінові обмеження, а отже — верхня межа 
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(максимальна ціна) є однаковою (табл. 2.9). Проте іноді ціни на РДН є трохи 

вищими, ніж на ВДР, що свідчить про більший потенційний прибуток при участі 

саме на РДН. 

Крім того, так само як і на РДН, у разі впровадження механізму market coupling, 

можливо зростання волатильності цін, оскільки з’явиться можливість виникнення 

від’ємних цін. Цінові обмеження на європейському ринку є значно ширшими: для 

ВДР — від -9999 до +9999 євро/МВт·год. Це, у свою чергу, може призвести до 

значного збільшення діапазону між максимальними та мінімальними цінами 

протягом доби, що створює додаткові можливості для отримання прибутку. 

Таблиця 2.9. 
Максимальні ціни на РДН та ВДР, грн/МВт·год

 

В таблиці 2.9. наведені максимальні ціни на РДН та ВДР з підсвіткою кольором 
саме в ті години, коли було зафіксовано найбільшу кількість максимальних цін за 
місяць. 
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Таблиця 2.10. 
Різниця в цінах на РДН та ВДР, грн/МВт·год 

 
Червона градація кольору – коли ціна на РДН дорожча за ціну на ВДР. Зелена – коли ціна на РДН є дешевшою за ціну на ВДР 

Таблиця 2.11. 
Різниця в цінах на РДН та ВДР в потенційні години закупівлі, грн/МВт·год

 
Можлива економія при закупівлі ресурсу на ВДР становить 1% (або 

30,63 грн/МВт·год) у порівнянні з ціною на РДН. Водночас у ті самі періоди частка 
акцептованого обсягу на ВДР складає лише 7% від акцептованого обсягу на 
спотовому ринку. Такий показник нівелює потенційний дохід від здійснення 
подібної діяльності. Варто враховувати, що у разі неакцептування ресурсу на ВДР 
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існує ризик потрапляння в небаланси, що може суттєво знизити ефективність 
реалізації стратегії арбітражу. 

Для демонстрації різниці між роботою на РДН та ВДР наведено порівняльні 
показники здійснення арбітражу на потужності 1 МВт з різною ємністю: 1, 2, 3 та 4 
МВт·год (табл. 2.12 та 2.13). 

Під час розрахунку потенційного прибутку початково визначено різницю між 

максимальною та мінімальною ціною за добу. Зі збільшенням ємності пропорційно 

зростає кількість врахованих різниць. 

 

Таблиця 2.12. 
Потенційний дохід від здійснення арбітражу на РДН 

 
 

Таблиця 2.13. 
Потенційний дохід від здійснення арбітражу на ВДР 

 
 

Виходячи з вищенаведених таблиць, різниця в отриманні прибутку під час  

здійснення арбітражу на РДН чи ВДР є невеликою. Здійснення арбітражу при 

ємності УЗЕ 1 МВт·год на ВДР є більш вигідним, проте при збільшенні ємності УЗЕ 

потенційний дохід стає менш привабливим, аніж на РДН. 

 

Ризики 

На ВДР існують такі ризики: 

• цінові обмеження — встановлені граничні ціни (price caps), які впливають 

на механізм ринкового ціноутворення; 

• висока волатильність — значні коливання цін зумовлені змінами попиту та 

пропозиції, а також впливом погодних умов; 

• складність прогнозування — неможливість з високою точністю 

передбачити динаміку цін, попиту чи пропозиції через велику кількість змінних у 

межах поточної доби; 

• ризик ліквідності — недостатня кількість учасників або заявок на 

купівлю/продаж може ускладнювати виконання торгових операцій. Це може 

призводити до обмеженої конкуренції та різких цінових коливань; 
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• ризик сприйняття дій як маніпуляцій — за певних умов, зокрема, у разі змін 

у регуляторному полі щодо УЗЕ,  купівля-продаж електроенергії одночасно на РДН 

та ВДР може бути розцінена як маніпулювання або спроба маніпулювання із 

можливим застосуванням штрафних санкцій; 

• ризик зміни регуляторних вимог — внесення змін у нормативно-правові 

акти може вплинути на умови постачання, ціноутворення чи обмеження діяльності 

учасників ринку.  
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Ринок допоміжних послуг 

Структура сегменту ринку 

Допоміжні послуги — це послуги, які надають відповідні постачальники 

(генеруючі компанії, оператори установок зберігання енергії, агрегатори, споживачі 

з регульованим навантаженням) оператору системи передачі (далі - ОСП) з метою 

забезпечення сталої та надійної роботи енергосистеми, а також підтримання якості 

електроенергії, зокрема, її частоти та напруги, відповідно до встановлених вимог. 

ОСП забезпечує організацію проведення аукціонів на допоміжні послуги та 

розрахунки за відповідні послуги на ринку електричної енергії. 

На ринку допоміжних послуг можуть придбаватися або надаватися допоміжні 

послуги для забезпечення: 

• регулювання частоти та активної потужності в Об'єднаній енергетичній 

системі (далі — ОЕС) України, а саме резервів підтримки частоти (первинне 

регулювання), резервів відновлення частоти (вторинне регулювання), 

резервів заміщення (третинне регулювання); 

• підтримання параметрів надійності та якості електричної енергії в ОЕС 

України (послуги з регулювання напруги та реактивної потужності, а також 

послуги із забезпечення відновлення функціонування ОЕС України після 

системних аварій). 

Однією з ключових відмінностей між різними типами резервів є швидкість 

реакції та тривалість активації відповідних послуг. 

Аукціони на ДП проводяться в Системі управління ринком (СУР) на платформі 

MMS. Графік аукціонів (річних, квартальних, місячних та тижневих) публікується до 

25 жовтня поточного року на наступний календарний рік. Графік добових аукціонів 

публікується щоденно — на наступну добу. 

Величина необхідного сумарного нормованого первинного резерву для 

області регулювання ОЕС України залежить від режиму її роботи з 

енергосистемами інших країн. У режимі синхронної роботи з ENTSO-E обсяги 

первинного резерву визначаються ОСП. Наразі потреба, визначена ОСП, становить 

99 МВт. Проте в умовах ізольованого режиму величина первинних зобов’язань 

України встановлена на рівні 1000 МВт. 

Для формування (зміни) цін на допоміжні послуги на плановий період 

постачальник допоміжних послуг (далі - ПДП) щорічно до 15 вересня надає ОСП 

заяву про встановлення (перегляд) ціни на ДП та дані, необхідні для формування 

ціни на відповідну допоміжну послугу.  

ОСП здійснює формування цін на ДП з урахуванням наданих ПДП даних перед 

проведенням річного аукціону (крім послуги із забезпечення відновлення 

функціонування ОЕС України після системних аварій) та оприлюднює сформовані 

ціни на своєму офіційному вебсайті до початку проведення відповідного аукціону. 
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Ставка плати за готовність надання допоміжної послуги ПДП, за результатами 

аукціону, має відповідати ціні пропозиції для кожного розрахункового періоду та 

кожної прийнятої пропозиції, отриманої на аукціоні. 

Плата за надану послугу дорівнює граничній ціні. У період, коли послуга не 

надавалась, але обладнання було в очікуванні, вноситься плата за готовність, яка 

дорівнює ціні послуги.  

У 2024 році НЕК «Укренерго» проведено спеціальний аукціон, на якому був 

придбаний резерв підтримки частоти (РПЧ) на довгостроковій основі – на період 5 

років (період надання резерву 01.10.2025 до 01.01.2030). ОСП придбав послугу РПЧ 

в повному обсязі - потужністю 99 МВт в кожну годину. Також було проведено 

аукціони на закупівлю автоматичного резерву відновлення частоти (аРВЧ) на 

завантаження та симетричного резерву. На двох аукціонах на закупівлю аРВЧ була 

придбана майже вся необхідна потужність. Компанії-переможці на обох аукціонах 

мають пройти сертифікацію свого обладнання у системного оператора та почати 

надавати НЕК «Укренерго» відповідні послуги з 01.10.2025 та з 01.01.2026 у 

відповідності до проведених аукціонів. 

За результатами довгострокових аукціонів середня ціна купівлі РПЧ склала 

приблизно 700 грн/МВт·год. Середня ціна аРВЧ на завантаження — приблизно 

908 грн/МВт·год, а середня ціна симетричного резерву аРВЧ — приблизно 

1203 грн/МВт·год. 
 

Можливість реалізації ресурсу 

Ринок допоміжних послуг загалом є перспективним для УЗЕ, особливо в 
частині надання РПЧ. Проте в найближчі роки попит на первинне та вторинне 
регулювання вже забезпечений через довгострокові аукціони на допоміжні 
послуги.  

Водночас існує можливість щодо виграшу в аукціонах вторинного 

регулювання. Однак активація вторинного регулювання відбувається за 

результатами виконання команд на БР. Отже, під час надання РВЧ відповідна 

компанія має підписати договір про участь на БР та стати ППБ. Водночас наразі на 

БР існує заборгованість із відтермінуванням розрахунків строком більше одного 

року. 

Крім того, для участі на цьому ринку необхідно пройти сертифікацію та 
встановити відповідне обладнання, що є не простим та тривалим процесом. 

Для участі на ринку допоміжних послуг УЗЕ повинні відповідати жорстким 
технічним критеріям, зокрема забезпечувати необхідну швидкість реакції, мати 
автоматизовані системи управління, а також можливість надавати потужність у 
різних режимах (аварійному, регулюючому тощо). 

Кількість учасників на РДП значно менша ніж на РДН, що обмежує ліквідність і 

створює невизначеність щодо обсягів контрактів. 
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За результатами первинного аналізу та потенційної оцінки надання аРВЧ є 

інвестиційно привабливим напрямом. У таблиці 2.14 наведено розрахунок 

порівняння потенційного доходу від надання послуг із вторинного регулювання 

(враховуючи час очікування) за цінами вже завершених довгострокових аукціонів 

та доходу від здійснення арбітражу на РДН за статистичними цінами РДН, з 

урахуванням технічних потреб УЗЕ. 

Однак ключовим питанням є наявність заборгованості на балансуючому ринку 
– отримання коштів за надання послуг може відбуватися через рік від надання 
послуги.  

Таблиця 2.14.  
Потенційний дохід від надання ДП та здійснення арбітражу за рік, грн 

 
 

Ризики 

На ринку допоміжних послуг існують такі ризики: 

• ризик скасування аукціонів — ОСП може скасувати аукціон у разі 

недостатньої кількості учасників, технічних проблем або інших обставин. Це 

створює ризики для потенційних постачальників допоміжних послуг, які 

розраховували на участь у ринку; 

• ризик невиконання зобов’язань — учасники ринку, які виграли аукціон, 

зобов’язані надавати послуги відповідно до умов контракту. Проте з технічних або 

економічних причин вони можуть не виконати зобов’язання, що може призвести 

до штрафних санкцій; 

• недостатня конкуренція на аукціонах — обмежена кількість учасників на 

торгах може призвести до неконкурентного ціноутворення та можливого штучного 

завищення або заниження цін; 

• зміни у вимогах до постачальників послуг та регуляторні ризики — 

регулятор або ОСП можуть змінювати вимоги до резервів, технічних характеристик 

обладнання чи умов участі в аукціонах, що може впливати на можливість 

постачальників брати участь в аукціонах; 

• велика заборгованість на ринку — суттєві неплатежі створюють фінансові 

ризики для учасників; 

• довготривалість розрахунків з боку НЕК «Укренерго» — значні затримки в 

розрахунках можуть спричинити проблеми з ліквідністю для учасників ринку, 

особливо для невеликих компаній, які залежать від своєчасного надходження 

коштів. 
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Балансуючий ринок 

Структура сегменту ринку 

Балансуючий ринок — ринок, організований ОСП з метою забезпечення 

достатніх обсягів електричної потужності та енергії, необхідних для балансування в 

реальному часі обсягів виробництва та імпорту електричної енергії і споживання та 

експорту електричної енергії, врегулювання системних обмежень в ОЕС України, а 

також фінансового врегулювання небалансів електричної енергії. 

На балансуючому ринку ОСП здійснюються: 

1) купівля та продаж електричної енергії для балансування обсягів попиту та 

пропозиції електричної енергії у межах поточної доби; 

2) купівля та продаж електричної енергії з метою врегулювання небалансів 

електричної енергії сторін, відповідальних за баланс. 

 

Небаланси 

Учасники ринку формують власні графіки відпуску, споживання, імпорту та 

експорту електроенергії, які не завжди співпадають з обсягами купленої і проданої 

електроенергії, зареєстрованими відповідно до Правил ринку. В результаті цього 

можуть виникати небаланси — ситуації, коли обсяги фактичних графіків відпуску 

або споживання не співпадають із торговими графіками купівлі-продажу 

електричної енергії. Для розрахунку та покриття обсягів небалансів і їхньої вартості 

функціонує балансуючий ринок. 

За роботу балансуючого ринку відповідає НЕК «Укренерго», що балансує 

виробництво і споживання електроенергії після укладання всіх угод гравцями 

ринку. 

Якщо небаланс електроенергії сторони відповідальної за баланс (далі — СВБ), 

виявляється негативним, то ця СВБ зобов’язана придбати у ОСП електричну енергію 

та оплатити її. Купівля відбувається за ціною, яка значно вища за планову вартість. 

Якщо ж небаланс електроенергії є позитивним, СВБ зобов’язана продати ОСП 

електричну енергію і отримати за неї платіж. Продаж відбувається за низькою 

ціною. 

Слід зазначити, що для УЗЕ вплив небалансів є незначним завдяки можливості 
оперативного регулювання відпуску/відбору безпосередньо на рівні самої 
установки. У зв’язку з цим у подальшому аналізі вплив небалансів з боку УЗЕ 
розглядатиметься мінімально. 

Водночас, з урахуванням експлуатаційних особливостей УЗЕ, існує ймовірність 

виникнення аварійних ситуацій, унаслідок яких УЗЕ може кілька разів на рік 

виходити з ладу або функціонувати в обмеженому режимі. У таких випадках 

установка може втратити здатність до регулювання генерації, що може призводити 

до утворення небалансів. 

Аукціони на балансуючому ринку проводяться щоденно. Відкриття воріт 

відбувається о 16:00 Д-1 (день наперед). Закриття — за 45 хвилин до початку 
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розрахункового періоду, у якому має здійснюватися купівля або продаж 

електроенергії. 

Розрахунки на балансуючому ринку проводяться виключно через поточний 

рахунок зі спеціальним режимом використання (спецрахунок) ОСП. Учасники 

ринку, які є сторонами відповідальними за баланс, зобов’язані вносити фінансову 

гарантію ОСП для забезпечення виконання фінансових зобов’язань за 

розрахунками за небаланси електроенергії. Фінансова гарантія розраховується 

щодня та має бути надана учасником ринку до 17:00 за 2 дні до торгового дня (Д). 

Вона надається у вигляді забезпечення 50% грошових коштів, внесених на рахунок 

ОСП, а інша частина може бути представлена у вигляді банківської гарантії. 

У разі невчасного надання фінансової гарантії адміністратор розрахунків за 

1 день до торгового дня Д надсилає повідомлення відповідному учаснику ринку, 

який у цьому випадку набуває статусу «Переддефолтний». 

 

Балансування 

Для балансування енергосистеми на певних виробників покладені 

зобов’язання щодо участі в балансуючому ринку та виконання команд на 

розвантаження та завантаження, що надані ОСП. Оператори УЗЕ не мають такого 

зобов’язання, проте мають право виходити на балансуючий ринок. Для цього 

необхідно підписати з ОСП договір та стати постачальником послуг з балансування 

(далі — ППБ).  

Команда на завантаження надається тоді, коли в енергосистемі не вистачає 

електричної енергії для покриття споживання і виробникам необхідно здійснювати 

запуск обладнання або підвищення потужності. Для УЗЕ це буде процес видачі 

електроенергії в мережу. 

Команда на розвантаження надається тоді коли в енергосистемі є надлишок 

електричної енергії і виробникам необхідно зменшити потужність. Для УЗЕ це буде 

процес відбору електроенергії з мережі. 

Команда має починатися виконуватися за 5 або 15 хвилин (залежно від типу 

активації) і тривати протягом усього часу запиту ОСП з урахуванням технічних 

особливостей устаткування. Обсяг команди не може перевищувати наявну та 

узгоджену в договорі технічну спроможність для видачі електроенергії в мережу. 

ППБ за 45 хвилин до години, в якій буде здійснювати роботу, має подати свої 

пропозиції щодо можливості на розвантаження та завантаження, а ОСП має 

активовувати пропозицію певного учасника в залежності від того, чи потрапляє 

його пропозиція в ранжир для забезпечення потреби чи ні. 

Розрахунок ціни на балансуючому ринку проводиться відповідно до стану 

зони системи згідно з Правилами ринку. 

Здебільшого ціни на завантаження є досить високими. У випадку надання 

команди на завантаження ОСП платить ППБ за збільшення потужності. 
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Натомість ціни на розвантаження є досить низькими. У випадку надання 

команди на розвантаження ППБ платить ОСП. 

 

Можливість реалізації ресурсу 

На балансуючому ринку ППБ за командами диспетчера балансують 

енергосистему на комерційній основі. При цьому при виконанні команди на 

завантаження ППБ отримують плату на рівні найдорожчої ціни акцептованої 

електричної енергії, а при виконанні команди на розвантаження ППБ здійснює 

оплату балансуючої електричної енергії НЕК «Укренерго».  

Водночас на балансуючому ринку наявні борги зі сторони НЕК «Укренерго» за 

оплату наданих послуг на завантаження. Відтермінування оплати наразі складає 

близько одного року. Поряд з цим оплата команд на розвантаження 

постачальником послуг з балансування відбувається в повному обсязі.  

При виконанні команди на завантаження ППБ отримує оплату в залежності від 

стану, в якому перебуває система (дефіцит, профіцит або збалансована зона 

системи). Зазвичай ця ціна є вищою за ціну на РДН (таблиці 2.15. та 2.16.).  

 

Таблиця 2.15. 
Ціна на БР на завантаження, грн/МВт*год 
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Таблиця 2.16. 
Різниця в цінах на РДН та БР (на завантаження), грн/МВт*год 

 
Червоний колір – коли ціна на РДН є вищою за ціну на БР на завантаження 

 

З наведених таблиць чітко видно, що найбільший попит на завантаження 

спостерігається у вечірні години, через що саме в цей період протягом року 

формується досить висока ціна. 

Водночас на балансуючому ринку наявні борги зі сторони НЕК «Укренерго» за 

оплату наданих послуг на завантаження, при цьому строк відтермінування оплати 

наразі становить близько одного року. Поряд із цим оплата команд на 

розвантаження постачальниками послуг з балансування здійснюється в повному 

обсязі. 

При виконанні команди на розвантаження ППБ здійснює оплату 
НЕК «Укренерго» залежно від стану системи (дефіцит, профіцит або збалансована 
зона). Зазвичай ця ціна є нижчою за ціну на РДН (див. таблиці 2.17 та 2.18). На 
відміну від оплати команд на завантаження, оплата за розвантаження проводиться 
без затримок і в повному обсязі. 
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Таблиця 2.17. 
Ціна на БР на розвантаження, грн/МВт*год 

 
 

Таблиця 2.18. 
Різниця в цінах на РДН та БР (на розвантаження), грн/МВт*год 

 
 
Балансуючий ринок, так само як і внутрішньодобовий, дуже важко 

спрогнозувати. Ризики є вищими за дохід. 
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Таблиця 2.19. 
Години, в які найчастіше зустрічалася мінімальна ціна  

на РДН та ціни на розвантаження на БР  

 
 

В таблиці 2.20. наведені мінімальні ціни на РДН та БР на розвантаження з 
підсвіткою кольором саме в ті години, коли було зафіксовано найбільшу кількість 
мінімальних цін за місяць. 

 
Таблиця 2.20. 

Мінімальні ціни на РДН та ціни на розвантаження на БР, грн/МВт*год 

 
 
Мінімальні ціни на РДН у холодні періоди року зустрічаються здебільшого в 

нічні години (4 та 5 години), а В більш теплі періоди мінімальні ціни наявні в денні 
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години (з 12 по 15 години). А от мінімальні ціни на розвантаження на БР наявні 
протягом усіх годин протягом року. Навіть різниця в мінімальних цінах на РДН та БР 
є дуже значною та досить привабливою ціною для закупівлі ресурсу. Таким чином, 
БР потенційно може бути цікавим ринком для УЗЕ, проте існують великі ризики та 
втрата задовільного технічного стану за умов такої роботи. Детальна інформація 
наведена в блоці ризики та в інформації вказаній після таблиці 2.24. 

Таблиця 2.21. 
Години, в які найчастіше зустрічалася максимальна ціна  

на РДН та ціни на завантаження на БР  

 
 

У таблиці 2.22 наведені максимальні ціни на РДН та БР на завантаження з 

підсвіткою кольором в ті години, коли зафіксовано найбільшу кількість мінімальних 

цін за місяць. 

Таблиця 2.22. 
Максимальні ціни на РДН та ціни на завантаження на БР, грн/МВт*год 
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Максимальні ціни на РДН та на завантаження на балансуючому ринку 

демонструють схожу динаміку, досягаючи максимуму у вечірні години пікового 

навантаження (18–23 години). 

Подібно до показників мінімальних цін, значення максимальних цін на БР 

виглядають більш привабливими, ніж на РДН, оскільки максимальні ціни на БР на 

завантаження є вищими за відповідні показники на РДН. Проте основним 

фактором ризику залишається те, що оплата за надання послуг із завантаження 

може бути відтермінована на один рік. 

Для ілюстрації різниці між роботою на РДН та БР наведено порівняння 

показників за умови здійснення арбітражу та участі в балансуючому ринку УЗЕ  

потужністю 1 МВт та ємністю 1, 2, 3 та 4 МВт*год (таблиці 2.23 та 2.24). 

При розрахунку отримання потенційного прибутку початково розраховано 

різницю між максимально та мінімальною ціною за добу, а при збільшенні ємності 

пропорційно збільшується і кількість підрахованих різниць. 

Таблиця 2.23. 
Потенційний дохід від здійснення арбітражу на РДН 

 
 

Таблиця 2.24. 
Потенційний дохід від участі в БР 

 
 

З вищенаведених таблиць можна зробити висновок про те, що прибуток за 

участі в БР при різних типах ємності є в рази більшим за здійснення арбітражу на 

РДН. Водночас, наявні два основних фактори, за яких отримання потенційного 

підвищеного доходу стають економічно невигідними: 

1. заборгованість в оплаті за завантаження з боку ОСП – відтермінування 

платежів на строк близько одного року. Проте УЗЕ як ППБ має вносити 

оплату одразу (відповідно до Правил ринку); 

2. потрапляння в ранжир та необхідність акцепту саме в обрані години є 

негарантованим, оскільки стан системи змінюється щоденно. 

Ціни на БР часто суттєво вищі за ціни на РДН, оскільки БР забезпечує 

стабільність і баланс в енергетичній системі в умовах непередбачуваних коливань 
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попиту або пропозиції. З метою стимулювання швидкого реагування учасників, 

особливо в пікові години, ціни на БР можуть бути суттєво вищими за РДН. 

Проте через високу непередбачуваність акцепту обсягів і цін на балансуючому 

ринку різниця між цінами на РДН та завантаження на БР не завжди достатня для 

отримання стабільного та гарантованого прибутку, порівняно з арбітражем на 

більш прогнозованому РДН. 

Водночас, з огляду на значну ємність БР в частині надання команд на 

розвантаження та суттєву різницю цін, можливо розглядати участь на БР виключно 

у виконанні команд на розвантаження за нижчою ціною в нічні години із 

подальшею реалізацією ресурсу на РДН у години максимального навантаження. 

З урахуванням структури виробництва електроенергії в Україні, незважаючи на 

пошкодження генерації, конкуренція на балансуючому ринку є суттєвою. 

Найбільшим постачальником послуг з балансування є ПрАТ «Укргідроенерго», який 

має значний вплив на ціноутворення на балансуючому ринку і ресурси для 

витіснення інших гравців із ранжиру. 

Також наразі триває будівництво маневрової генерації, а саме газопоршневих 

та газотурбінних установок, що мають зобов’язання щодо участі на БР. Це призведе 

до зростання конкуренції та потенційного зниження різниці цін між РДН і БР, що 

зробить арбітраж між ними менш доцільним. 

 

Ризики 

На балансуючому ринку існують такі ризики: 

• непередбачуваність ринку — БР складно спрогнозувати як за цінами, так і 

за наявними заявками на балансуючу електроенергію для завантаження чи 

розвантаження, що ускладнює ефективне планування для учасників ринку; 

• регуляторні ризики — можливі зміни в правилах функціонування БР, що 

можуть вплинути на умови участі, порядок розрахунків або механізми визначення 

цін; 

• ризик неточності прогнозування небалансів — відповідно до нормативних 

вимог, учасники ринку несуть відповідальність за точність прогнозів виробництва 

та споживання, а помилки можуть призводити до значних фінансових витрат та 

навіть набуття дефолтного статусу; 

• велика заборгованість на ринку; 

• довготривалість розрахунків зі сторони НЕК «Укренерго» — значні 

затримки в розрахунках можуть спричинити проблеми з ліквідністю для учасників 

ринку, особливо для невеликих компаній, які залежать від своєчасного 

надходження коштів; 

• висока волатильність цін — відповідно до Правил ринку, ціни на 

балансуючому ринку формуються на основі фактичних потреб у балансуванні та 

можуть суттєво коливатися, створюючи фінансові ризики для учасників.  
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Розділ 3. Розрахунок при здійсненні арбітражу на РДН  

Вхідні дані щодо вартості обладнання  

Вартість батареї: 100 000 доларів за 1 МВт*год ємності. 
Вартість інвертора: 30 000 доларів. 
Вартість приєднання: 60 000 доларів. 
Сервісне обслуговування: 3 000 доларів на рік. 
Середній тариф на розподіл 2 класу: 1 929,57 грн/МВт*год.  
Очікуваний термін експлуатації: 10 років. 
Ставка дисконтування: 10%. 
Очікувана деградація ємності внаслідок експлуатації: 1,1% на рік. 
Очікувана календарна деградація ємності: 1% на рік. 
Втрати на власні потреби установки: 0,05% ємності на день. 
Обсяг електроенергії для розрахунку плати за розподіл: 10% від ємності. 
DoD (Depth of Discharge - глибина розряду): 98%. 
Втрати від циклу заряд-розряд (ККД): 10% обсягу кожного циклу. 
Коефіцієнт ризику: 5% від потенційного прибутку на рік. 

 

Розрахунок роботи на РДН 

На основі проведених розрахунків та аналізу особливостей функціонування 
різних сегментів ринку електричної енергії зроблено висновок, що 
найефективнішою стратегією для роботи УЗЕ є купівля та продаж електроенергії на  
РДН. 

У розрахунках враховано, що якщо потужність установки становитиме 1 МВт, 

а ємність — 1 МВт·год, то операції з купівлі та продажу електроенергії будуть 

здійснюватися протягом однієї години на добу. У разі збільшення ємності до 

2 МВт·год цей період розширюється до двох годин, і далі відповідно до 

пропорційного збільшення ємності. 

Вхідними даними для аналізу використовувалися погодинні ціни на РДН за 
2024 рік для кожного дня. Було розраховано різницю між першими, другими, 
третіми та четвертими мінімальними та максимальними значеннями цін за 
відповідні періоди. 

У якості вхідних даних для аналізу було використано погодинні ціни на РДН за 

2024 рік для кожного дня. Було розраховано різницю між першими, другими, 

третіми та четвертими мінімальними і максимальними значеннями цін за 

відповідні періоди. 

При розрахунках були прийняті до уваги технічні особливості роботи УЗЕ, а 

саме: 

• Зменшення ємності батареї внаслідок здійснення циклів заряд/розряд у 

розмірі 1,1% ємності за рік. 

• «Календарна» втрата ємності батареї в розмірі 1% від ємності на рік 

(незалежно від режиму використання установки). 
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• Зменшення обсягу, доступного для продажу, через втрати на інверторі (КПД) 

у розмірі 10% від ємності для кожного циклу. 

• Зменшення обсягу, доступного для продажу, через втрати на покриття 

власних потреб установки в розмірі 0,05% від ємності за день. 

• Depth of Discharge - глибина розряду батареї, а саме частка повної ємності 
акумулятора, яку можна безпечно використати. Повний розряд пришвидшує 
деградацію ємності. Для прогнозованого строку експлуатації у 10 років 
показник на рівні 98% є прийнятним.  

Також було введено «Коефіцієнт ризику», який має на меті врахувати високу 

волатильність цін (факт, що різниця між максимальною та мінімальною ціною не 

завжди буде максимальною або достатньо великою); можливість неакцепту заявок 

на продаж і вихід на ВДР або в небаланси; можливий простій внаслідок аварій або 

інших непередбачуваних обставин. 

Ці коефіцієнти в розрахунках впливали на зменшення очікуваного прибутку у 

щоденному та річному розрізі, що позначилося на кінцевому результаті. 

Згідно з абзацом 8 пункту 11.2.2 глави 11.2 розділу XI Кодексу системи 

розподілу - вартість послуг з розподілу електричної енергії для операторів УЗЕ 

визначається на підставі даних щодо обсягу абсолютної величини різниці між 

місячним відбором та місячним відпуском електричної енергії УЗЕ за відповідний 

розрахунковий період. Фактично це обсяги втрат на власні потреби і ККД установки 

- тому в розрахунках обсяг електричної енергії для нарахування плати за розподіл 

був врахований на рівні 10% від ємності для кожного циклу. 

Враховуючи зазначені вище капітальні та операційні витрати, було 

розраховано потенційні прибутки та терміни окупності УЗЕ при потужності 1 МВт та 

ємності в діапазоні від 1 МВт·год до 4 МВт·год. В результатах спостерігається стійка 

тенденція до зменшення терміну окупності при збільшенні ємності установки, що 

можна пояснити збільшенням розміру прибутку від арбітражу з одночасним 

зменшенням собівартості операції. 

Таблиця 3.1. 
Окупність УЗЕ 
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Хоча середній дохід за 1 МВт·год при ємності 4 МВт·год є нижчим порівняно з 
варіантом 1 МВт·год, цей фактор компенсується зменшенням капітальних витрат 
на установку та інвертор у розрахунку на 1 МВт потужності. 

Таблиця 3.2. 
Потенційний дохід при різній ємності УЗЕ 

 
 
Таким чином, попри нижчий прибуток у перерахунку на 1 МВт·год, варіант із 

ємністю 4 МВт·год є фінансово вигіднішим завдяки скороченню витрат на 
обладнання. 

Також варто зазначити, що за умови використання повної потужності 
інвертора для здійснення циклів - із збільшенням ємності зменшується показник  
C-rate (швидкість заряду/розряду батареї), що позитивно впливає на термін служби 
та ефективність роботи установки. 

 

Інвестиційні показники проєкту 

Інвестиційні показники відображають, що проєкт на 1 МВт·год не виглядає 
привабливим, проте при збільшенні ємності спостерігається відчутне покращення 
інвестиційної привабливості. 

Найкращі фінансові показники спостерігаються при збільшенні ємності УЗЕ, що 
дозволяє ефективніше використовувати потужність і збільшувати дохід. 

Дисконтована окупність варіантів від 2 МВт·год — менше 10 років, що 
вважається хорошим результатом для енергетичних проєктів, NPV — додатній, IRR 
— перевищує ставку дисконтування, ROI — достатньо високий. 
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Таблиця 3.3. 
Інвестиційні показники при різній ємності УЗЕ 

Показник 
Ємність 

1 МВт*год 2 МВт*год 3 МВт*год 4 МВт*год 

NPV, грн -1 889 344,54 332 687,92 2 093 037,62 3 133 898,75 

IRR, % 2 11 14 15 

ROI, % 10,45 49,64 64,38 67,70 

Дисконтована 
окупність, р 

0 8,86 6,68 6,3 

 
NPV (Net Present Value, чиста приведена вартість) — показує, яку суму прибутку 

проєкт принесе в сьогоднішніх грошах. Якщо NPV > 0, проєкт доцільний. Чим 
більший NPV — тим вигідніший проєкт. 

IRR (Internal Rate of Return, внутрішня норма дохідності) — це така ставка 
дисконту, при якій NPV = 0. IRR > 10% (вища за ставку дисконтування) означає 
доцільність інвестування. 

ROI (Return on Investment, рентабельність інвестицій) — показує, який відсоток 
прибутку отримується з кожної вкладеної гривні. 

Дисконтована окупність — це час, за який дисконтовані (приведені до 
теперішньої вартості) прибутки перекривають початкові інвестиції. 

 

 
Рис. 3.1. Інвестиційні показники при різній ємності УЗЕ 

 
Ці показники підтверджують високу фінансову привабливість інвестицій в УЗЕ 

при реалізації арбітражної стратегії на РДН. 
При цьому, з урахуванням амортизації та зниження продуктивності батарей, 

реальний термін повернення інвестицій може коливатися в залежності від 
фактичної роботи системи. 
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Два цикли арбітражу на РДН за добу 

Для попередніх розрахунків було враховано здійснення одного циклу 

арбітражу на РДН за добу – купівля електроенергії та відбір з мережі для заряду 

УЗЕ в найдешевші години доби (зазвичай нічні або денні влітку), і наступний 

продаж та відпуск до мережі у найдорожчі години (стабільний вечірній пік). 

 Такий варіант є найбільш стабільним і прогнозованим, враховуючи що 

впродовж доби ціни на електричну енергію увечері завжди максимальні, разом із 

цим спостерігаються мінімальні ціни вночі або вдень, в залежності від обсягів 

виробітку сонячних електростанцій.  

 
Рис. 3.2. Ціни на РДН України з яскраво вираженим мінімумом та максимумом за добу 

Поряд з цим, існують періоди, коли впродовж доби наявні дві послідовні пари 

мінімумів та максимумів цін. В таких умовах слід розглянути можливість здійснення 

двох циклів арбітражу впродовж доби з метою отримання максимального 

прибутку. 

 

Рис. 3.3. Ціни на РДН України з двома послідовними парами мінімум-максимум 

Розрахунок дохідності арбітражу на РДН двома циклами здійснено для 

установки конфігурацією 1С (потужність = ємність) ємністю 1 МВт·год, відповідно за 

умови здійснення купівля/завантаження 1 МВт·год електричної енергії протягом 

однієї години та продаж/розвантаження 1 МВт·год протягом однієї години два рази 

за добу (умовно ніч-ранок, день-вечір).  
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Оскільки економічні показники роботи в такому режимі критично залежать 

від  конкретних технічних параметрів обладнання, рівня капітальних та операційних 

витрат, кредитних зобов’язань та торгової стратегії – є недоцільним 

використовувати уніфікований алгоритм для розрахунку інвестиційної 

привабливості. Для оцінки ефективності використання двох циклів порівняймо 

потенційні прибутки без урахування втрат та інших показників. 

Згідно зі статистичними даними щодо цін, які склались на РДН у 2024 році, 

розраховано, у які години впродовж доби найчастіше зустрічались мінімальні та 

максимальні ціни, відповідно саме в ці години розраховано доцільність здійснення 

закупівлі та реалізації ресурсу. При цьому найбільш вигідною операцією з 

купівлі/продажу електричної енергії є операція із вищим пріоритетом. 

Таблиця 3.4.  

Години, у яких найчастіше зустрічались найменші та найбільші ціни 

 
 

Відповідно до розрахованих  годин, у розрізі місяців, в які економічно вигідно 

здійснювати арбітраж, розрахована річна дохідність від здійснення діяльності з 

купівлі-продажу 1 МВт·год електроенергії на РДН для: 

1. Одного циклу, який передбачає закупівлю та продаж електричної енергії в ті 

години, яким надано перший пріоритет. 

2. Двох циклів, які передбачають: 

- закупівлю в години з пріоритетом 1 та продажом з пріоритетом 2; 

- закупівлю в години з пріоритетом 2 та продажом з пріоритетом 1. 

 

Таблиця 3.5. 

Потенційний річний дохід при арбітражі одним та двома циклами за добу 

 

За результатами розрахунків очевидно, що потенційний дохід при 

впровадженні другого циклу впродовж доби може бути на 30% вищим у порівнянні 

з роботою в один цикл. При використанні в роботі зі здійснення арбітражу  вдалої 

торгової стратегії, яка, у тому числі, буде враховувати моделі  щодо  прогнозування 

цін на спотовому ринку,  цілком реально збільшення прибутку та зменшення строку 

окупності інвестицій. 



Потенціал роботи УЗЕ на ринку електроенергії | Київ 2025  

39 
 

Разом із цим, при ухваленні рішення щодо впровадження додаткового циклу, 

треба мати на увазі наступне: 

• прибуток кожного циклу повинен бути більшим за собівартість циклу, на 

прийнятну для оператора УЗЕ величину, який можна розрахувати діленням 

вартості установки на задекларовану виробником кількість циклів;  

• потенційний прибуток від двох циклів повинен перевищувати прибуток від 

одного на прийнятну для оператора УЗЕ величину; 

• різниця в часі між завантаженням та розвантаженням бажана бути 

мінімальною для зменшення втрат; 

• в торговій стратегії повинні бути дуже точно прораховані всі втрати та витрати 

для розуміння доцільності впровадження додаткового циклу. 
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Розділ 4. Схематичне відображення  

Скорочення часових термінів: 
М – місяць постачання; 
М-1 – місяць, що передує місяцю постачання; 
М+1 – місяць, що є наступним за місяцем постачання; 
Д – доба постачання; 
Д-1 – доба що передує добі постачання; 
Н – година постачання; 
Н-1 – година, що передує годині постачання. 
 

Ринок «на добу наперед»  

Варіант 1.  

 

Варіант 2.  

 

  

Електронні 
аукціони/

позабіржова 
торгівля

• купівля

• закупівля здебільшого на місяць

• закупівля чітких годин

• здебільшого фіксована ціна

• неможливість коригування графіку

РДН

• продаж

• продаж щоденно в Д-1

• реалізація в дорогі години

• ціна різна в кожну годину

РДН

• купівля

• купівля щоденно в Д-2/Д-1

• закупівля в дешеві години

• ціна різна в кожну годину

РДН

• продаж

• продаж щоденно в Д-1

• реалізація в дорогі години

• ціна різна в кожну годину

М-1 

Д-1 

Д-1 

Д-1 
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Внутрішньодобовий ринок  

Використання у разі неможливості купівлі/продажу ресурсу на РДН  

 

РДН

• купівля

• купівля щоденно (в Д-1)

• закупівля в дешеві години

• ціна різна в кожну годину

ВДР

• продаж

• продаж щоденно

• реалізація в дорогі години

• ціна різна в кожну годину

• невеликий обсяг ринку

Н-1, Д 

Н-1, Д 

Д-1 

Д-1 
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Балансуючий ринок  

 

Ринок допоміжних послуг  
 

БР (команда на 
розвантаження)

• накопичення та купівля

• здійснення операцій на потреби ОСП

• можливість отримання команд поза ранжиром

• непрогнозованість годин роботи

• купівля за командою (ОРЧ 15 хв)

• правильність подання заявок для потрапляння в ранжир

• закупівля здебільшого за дешевою ціною

• при підписанні договору як ППБ, участь в БР обов'язкова

продаж на РДН 
• продаж щоденно в Д-1

• реалізація в дорогі години

• ціна різна в кожну годину

15 хв 

60 хв 

Первинне 
регулювання 

(РПЧ)
• необхідна сертифікація для участі в РДП

• надавач вторинного регулювання є ППБ на 
найближчі 5 років потреба закрита на 
довгострокових аукціонах

• ціна на рівні здебільшого цінового обмеження 
(встановленого за методикою) або за 
результатами аукціону, яка менша за ринковий 
спред

• оплачується як період надання послуги ,так і час 
очікування послуги

• надання послуг є обов’язковим
Вторинне 

регулювання 
(аРВЧ)

0,1- 2 с 

15 с 


